

达芬奇机器人 让医生远程进行手术

■ 成澄



达芬奇机器人是带有外科手术系统的高级机器人平台,最初以麻省理工学院研发的机器人外科手术技术为基础,其设计理念是通过使用微创的方法,实施复杂的外科手术。

创伤更小恢复更快

达芬奇机器人共由三部分组成:外科医生控制台、床旁机械臂系统、成像系统。

1999年1月,达芬奇机器人手术系统获得欧洲CE市场认证,标志着世界第一台真正的手术机器人的诞生;2000年7月,达芬奇机器人手术系统获得美国FDA批准,成为世界上第一个可以正式在手术室中使用的机器人手术系统,目前已经广泛应用于成人和儿童的普通外科、胸外科、泌尿外科、妇产科、头颈外科、心脏手术等多个细分领域。

2006年,我国引进第一台达芬奇机器人,自此,外

科手术医生有了坚实的“左膀右臂”。该手术机器人的主要特点为微创,因此手术中产生的损伤小、出血少。据悉,使用达芬奇机器人手术系统,在一般情况下,患者出血量不超过10毫升,仅仅相当于一汤匙。甚至在儿童隔离肺切除术后,仅需3-5天就可以出院。

浙江大学医学院附属儿童医院党委书记、知名心胸外科专家舒强表示,儿童的组织器官比成人更小,血管、管道更细,对手术的精准性提出了更高要求,达芬奇机器人有着360度可旋转的机械臂和防震功能,具有创伤小、恢复快、切除彻底、并发症少等特点。

手术过程不与病人接触

达芬奇机器人是目前全球最成功及应用最广泛的手术机器人,代表着当今手术机器人最高水平。实施手术时主刀医师不与病人直接接触,通过三维视觉系统和动作定标系统操作控制,由机械臂以及手术器械模拟完成医生的技术动作和手术操作。

据官方资料显示,达芬奇手术系统可以实时翻译外科医生在控制台的手部运动,弯曲和旋转器械,同时执行手术。这些微小的腕关节可以像人手一样移动,而且有更大的运动范围。达芬奇视觉系统还提供了手术区域高度放大的3D高清图,外科医生可以使用仪器通过一个或几个小切口进行手术。

有了它的辅助,可以减小患者术后痛苦,缩短住院时间,减少并发症风险,能让其更快地重新投入日常生活。达芬奇机器人可以在有限狭窄的空间内进行工作,其广阔的视野角度能让医生从不同角度在靶

器官周围操作、减少手部颤动、节省手术时间,帮助减轻长时间站立手术带来的疲劳感,让医生更集中精力,还能减少参加手术的人员。

推动手术机器人产业进步

达芬奇机器人应用规模不断扩大,推动了我国手术机器人产业的进步。根据中国电子学会发布的《2019中国机器人产业发展报告》显示,辅助、康复类医疗机器人企业整体数量居多。从市场占比结构来看,康复机器人占比最高,达到47%,而手术机器人占比仅17%。

由于手术机器人对于精度要求极高,涉及芯片工艺、运动算法、机械、电气等,研发难度与成本也高于其他类型的医疗机器人。虽然国内企业已经掌握了机器人本体设计集成、控制系统软硬件设计、运动学和轨迹规划等技术,但与国际先进水平仍有不小差距。所以,我国自研手术机器人要想发展,就必须突破技术的桎梏。

国务院在“十三五”规划纲要及《中国制造2025》等文件中提出,要重点发展医用机器人等高性能诊疗设备,积极鼓励国内医疗器械创新。此外,中国医疗市场的体量随着老龄化社会的到来快速扩大,分级诊疗的推进和基层医生的巨大缺口也成为了机器人研发的强劲动力。但手术机器人的研究目的也并不是要完全取代外科医生,而是要借助人机协调的理念来实现系统的控制,实现机器人时代下更智能化、信息化,手术微创化、精准化的医疗。



8月31日,媒体记者在国家会议中心展馆内探访。

以“数字开启未来,服务促进发展”为主题的2021年中国国际服务贸易交易会于9月2日至7日

在北京举行。今年服贸会首次设立国家会议中心和首钢园区双会场,并分别在国家会议中心、首钢园区设立综合展和专题展。

新华社记者 陈晔华 摄

“祝融号”驶上火星表面满百天 累计行驶1064米

目前,我国首次执行火星探测天问一号任务的“祝融号”火星车驶上火星表面已满100天,累计行驶1064米。

地球与火星距离逐渐趋于最远,约3.95亿千米,9月中下旬,地球、火星将运行至太阳的两侧,三者近乎处于一条直线,探测器将进入日凌阶段。日凌期间,受太阳电磁辐射干扰的影响,器地通信中断,环绕器和火星车将转入安全模式,停止探测工作。日凌结束后,环绕器将择机进入遥感使命轨道,开展火星全球遥感探测,同时兼顾火星车拓展任务阶段的中继通信。

截至8月30日,火星车在着陆点以南方向累计行驶1064米。目前,火星车状态良好、能源充足,将继续按照“七日一周,一日一规划,每日有探测”的高效探测模式,向南部的古海陆交界地带行驶,以获取更丰富的科学探测数据。

(本报综合)

微生物传感器研究获进展

■ 廖洋 曲天泽

近日,青岛农业大学生命科学院杨建明团队在微生物传感器领域取得重要进展。

乙醛广泛存在于环境中,具有致癌性,是对人类健康的潜在威胁,因此急需开发一项快速、准确的乙醛检测技术。迄今为止,色谱法和传感器常被用于乙醛浓度的检测。色谱法虽然灵敏度高,然而复杂的衍生化前处理程序和漫长的检测过程极大限制了其在乙醛实时检测中的应用;生物传感器具有操作简单、灵敏度高、稳定性好、性价比高等特点,但目前研发的乙醛生物传感器灵敏度和特异性较差,不能满足实际样品检测的需求。

据悉,杨建明团队开发出一种乙醛光学微生物传感器,该微生物传感器可在1-300 μ M范围内对乙醛进行检测,对乙醛具有极好的底物特异性,对其他的醛、糖、醇、酸类都无响应,且具有很好的稳定性。并且,该微生物传感器在检测中也被证明有检测乙醛的准确性和可靠性,具有非常广阔的应用前景。

研究发现 气候变化使火山爆发的降温效应更难预测

新华社伦敦电(记者 冯玉婧)英国研究人员日前在英国《自然·通讯》杂志上发表论文称,气候变化会使火山爆发对地球的降温效应更难预测,因为大型火山爆发的降温效应会增强,而中小型火山爆发的降温效应会减弱。

火山爆发会在一定时间内给地球带来降温效应,因为火山喷出的颗粒等会在大气层中扩散,大范围遮挡阳光。例如1991年菲律宾皮纳图博火山大爆发,全球平均气温随后暂时下降了0.5 $^{\circ}$ C。

英国剑桥大学等机构研究人员在论文中说,随着

全球变暖,地球大气层会出现相应变化,大型火山喷出的颗粒更容易在平流层扩散,预计其降温效应可能会增加15%。但另一方面,中小型火山喷出的颗粒更难穿过对流层抵达平流层,它们会更快落回地面,因此预计其降温效应可能会减少75%。

由于大型火山爆发频率低,中小型火山爆发频率相对高,研究人员表示还难以判断气候变化对火山爆发降温效应的综合影响。他们将进一步收集数据,分析各种相关因素可能导致的全球气候系统变化。